

我市职业病防治专项治理拉开序幕

本报讯(记者 梁译) 7日,市卫健委召开职业病防治专项治理工作培训会,安排部署全市职业病防治工作,开展职业病防治专项治理业务培训,推动职业病防治专项治理。今年8月至明年7月,将集中对矿山、冶金和化工行业尘毒危害开展专项治理,推动用人单位落实职业病防治主体责任,减少和控制职业病发生。

目前,职业病涉及病种132种,职业病危害因素459种,职业病防治工作范围广、任务重。除市普遍的煤矿、非煤矿山、

建材、化工、施工、喷涂、汽修、涉尘涉噪加工和制造等行业领域之外,苍溪县的天然气、制鞋等,旺苍县的焦化、民爆等,剑阁县的电池制造、甲醛生产等,青川县的石英砂石材、锰业生产等,利州区的碳素生产、气体制造等,昭化区的商砼、家具制造等,经开区的铝品制造、制药、纺织等行业领域,都存在职业病防治巨大风险。

会议要求,今明两年要按照国家卫生健康委等10部门联合制定的《尘肺病防治攻坚行动方案》和《广元市尘毒危害专项治理工作实施方案》安排部署,重点围绕“尘肺病防治攻坚行动”和“重点行业领域尘毒危害治理”开展专项治理执法检查,对违法违规企业,要行政处罚一批、公开曝光一批、推至“信用四川”平台一批。各县区要加强对重点执法对象的监督检查,严肃查处各类案件,严厉打击违法行为。

会议强调,对于未依法开展职业病危害项目申报和职业健康检查的违法行为,在责令限期改正的同时视情节轻重并处罚款。对于未依法开展职业病防护设施“三同时”、职业病危害因素定

期检测等违法行为,要责令限期改正。对于没有按照要求限期完成整改的用人单位,该处罚的要处罚,该停产的要停产,该纳入“黑名单”的要纳入“黑名单”管理。对于工艺落后、危害严重、整改无望的用人单位,要坚决提请地方人民政府依法予以关闭。专项治理检查期间,市卫生健康委将在每季度组成督查组对各县区工作开展情况进行督查,并随机抽取部分监管对象进行专项检查。

会议强调,对于未依法开展职业病危害项目申报和职业健康检查的违法行为,在责令限期改正的同时视情节轻重并处罚款。对于未依法开展职业病防护设施“三同时”、职业病危害因素定

“冠心病规范化治疗”暨省继教培训在我市开展

本报讯(胡婷)日前,由市第一人民医院承办的“冠心病、高血压及其合并症的规范化治疗”学术交流暨省级继教培训在该院举行。北京阜外医院、川大华西医院等国内心血管领域的权威专家,为与会学员带来心血管病治疗新理论、新技术。

培训课上,中国医师协会心血管内科分会委员范忠才教授对《急性冠脉综合征快速诊疗指南2019》进行了深入浅出的讲解,让与会学员深刻认识到ACS快速诊疗规范化流程及其重要性;川北医学院附属医院心内科主任吕湛教授结合临床实践经验就《暴发性心肌炎》的诊治新进展为大家作了宝贵的分享;华西医院心血管内科特聘主任王华教授向大家讲解了与特殊ACS患者的抗栓治疗策略,让与会者更加深入地认识到抗栓治疗中的特殊性;省人民医院心内科主任李刚教授解读了《冠状动脉非阻塞性心肌梗死诊疗建议》;省医师协会高血压分会委员舒燕教授就继发性高血压的规范化诊疗流程作了详细介绍;重庆医科大学附属第一医院周建中教授分享了胸痛的鉴别诊断及ACS的治疗原则;西部战区总医院心内科副主任杨大春教授解读了《中国老年高血压管理指南2019》;北京阜外医院心力衰竭中心副主任黄浩教授耐心地给大家讲解了终末期心衰的评估和治疗策略。

此次学术会的成功召开,为我市及周边市区200余名心血管内科医务人员提供了一个面对面学习和交流的平台。学术会内容丰富多彩,实用性很强,专家们精彩的报告,让与会学员受益匪浅。大家通过与专家面对面,共同探讨冠心病诊疗的新进展,对冠心病诊疗的热点难点问题有了更新的认识,对全市各医疗机构临床心血管疾病的规范化诊疗工作开展有着非常重要的指导意义和现实意义。

“滴滴护士”上线

本报讯(胡婷 记者 梁译)市第一人民医院在改善医疗服务行动中,为减少检验科患者采血排队等候时间,创新增加了“滴滴护士”采血服务。该项服务推行一个月以来,患者等候时间明显减少。

近年来,该院日均门诊检查和采血人次不断上升。为缩短患者诊疗等候时间,提升患者就医美好体验,医院针对检验科采血高峰时段人力资源不足的情况,提出了“滴滴护士”新思路。

“滴滴护士”即共享护士,是该院具有专业能力的护士,利用自己的休息时间为患者提供护理服务,并享受一定报酬。“滴滴护士”是全院护士自觉投入到“以病人为中心”“以医院为家园”医院文化建设中的具体表现,彰显全院护理人员的全局意识、服务意识。

该院在OA医互通办公系统增加了“滴滴护士”模块,检验科通过OA系统发出“滴滴护士”需求公告,全院临床护理岗位的护士均可抢单,检验科负责回复抢单结果。为了保证医疗安全和服务质量,护理部、检验科对抢单成功的护士进行采血技术规范及服务礼仪培训。

“滴滴护士”活动推行一个月来,服务效果明显,真正实现了患者满意、护士满意、医院满意。护理人员在患者有需

采血服务更贴心



求的时候进行院内合理调动,既节约医院的人力成本,又调动工作积极性,同时体现了护士的职业价值。

该院检验科负责人表示,自从有了“滴滴护士”,窗口排长队的情况得到了有效缓解。患者较多的时候,会有1至2位“滴滴护士”前来协助采血。医院的这一创新举措,充分利用了院内的人力资

源,提高了工作效率,减少了患者排队时间。

下一步,该院还将积极探索护理人力资源管理,建立一支高水平、高素质的优秀护理团队,以应对各种弹性工作及突发事件,体现护士的职业价值,持续改进护理服务,保障护理安全。

真心实意抓帮扶

本报讯(张红)5日,市中医院质控中心帮扶小组一行4人,冒雨看望慰问了在市城区一家护理公司从事服务工作的苍溪县高坡镇珍子村贫困户向文兰,并送去慰问金1000元,祝贺向文兰的女儿参加高考后顺利被大学录取。

帮扶干部们自2017年5月被医院安排帮扶贫困户向文兰以来,扎实开展入户帮扶工作。当了解到向文兰丈夫患慢性需长期吃药,女儿正在读高中,全家

精准施策助脱贫

仅靠向文兰一人务农维持生活的情况后,帮扶干部针对该户实际情况,多次向向文兰联系外出务工途径。开始时,向文兰担心丈夫一个人在家照顾不好身体,不愿意外出。经帮扶干部多次做思想工作,向文兰同意到离家不远的广元打工。但因其年龄偏大,又缺少文化,帮扶干部多方联系,终于在一家护理公司向向文兰找到一份护理员的工作,每月可以挣到近4000元工资。有了稳定的

收入后,向文兰于2017年顺利脱贫。

虽然向文兰已脱贫,但是帮扶小组仍然坚持脱贫不脱钩,继续对向文兰一家进行帮扶,时刻牵挂其家庭产业发展、就业情况。去年,向文兰的丈夫在苍溪中医院住院期间,帮扶小组负责人更是多次协调,为其提供帮助。向文兰的孩子考上大学后,帮扶小组又积极帮助孩子联系助学贷款,联系老师,并协调相关部门帮助孩子办理好入学手续。

本版卫生健康资讯协作单位

(排名不分先后)

- | | |
|-------------------------|-------------------------|
| 广元市中心医院(急诊电话:3222222) | 广元市第一人民医院(急诊电话:3333333) |
| 广元市中医院(急诊电话:3234567) | 广元市第二人民医院(急诊电话:3456789) |
| 广元市第三人民医院(急诊电话:3450999) | 广元市妇幼保健院(急诊电话:2850008) |
| 广元市精神卫生中心(急诊电话:3450995) | 广元市中心血站(献血电话:3304696) |
| 广元市卫健委 | 广元市疾病预防控制中心 |
| 旺苍县卫监局 | 苍溪县卫监局 |
| 青川县卫监局 | 利州区卫监局 |
| 剑阁县卫监局 | 昭化区卫监局 |
| 朝天区卫监局 | 广元市健康教育所 |

强化规范评审 保障母婴健康安全

本报讯(罗彩霞)6日,我市召开2019年上半年孕产妇死亡评审培训会,精准查找全市孕产妇死亡各个环节存在的问题和主要影响因素,提出有针对性的综合干预措施,确保母婴健康安全。

本次评审特邀省妇产科质控中心业务副主任、省妇幼保健院副院长蒲杰担任主评,同时抽取了5名市级专家组成评审专家组。专家组按照评审规范要求,针对2019年我市死亡孕产妇个案,采取病例汇报、专家问询、疑难病例讨论、学术交流的方式进行。专家组组长蒲杰就孕期保健、急诊急救、专科诊治、多科协作等各个环节逐一进行提问、分析和点评,指出存在的问题,提出针对性指导意见,同时对涉及的孕期保健及产科诊疗知识点和急救技能操作要点进行了解读。

会议要求,要进一步加强孕产期保健管理,认真落实孕产期保健工作规范、妊娠风险评估与管理工作方案,不断完善制度和流程,确保医疗质量安全。要进一步加强医务人员“三基”培训,强化妇产科医生病史采集、体格检查、病历书写等基本知识训练,强化妊娠期常见并发症、并发症等基本理论掌握,全面提高各级助产机构技术服务

整体水平。同时,要进一步加强医疗质量安全管理,建立健全组织机构,认真履行职责,完善应急预案,畅通急救绿色通道,确保危重孕产妇得到及时救治,有效降低孕产妇死亡率。

会议强调,各县区卫生健康局、妇幼保健院要提高思想认识,压实保障母婴健康安全使命职责,清醒认识到当前孕产妇死亡防控形势不容一丝松懈,严格遵循相关工作规范、技术规范、方案和标准,确保各项举措全面落实见效。要坚持问题导向,健全母婴安全质量整改长效机制,结合评审总结的问题和教训,紧扣预防艾滋病母婴传播率和控制孕产妇死亡率、婴儿死亡率、出生缺陷发生率等妇幼健康核心指标,认真梳理和及时解决工作的重点、难点问题和薄弱环节,研究细化整改措施,建立长效整改机制,全面落实整改措

施,确保母婴健康安全;要聚力关键环节,扎实做好下一阶段重点工作,抓住关键,突出重点,认真谋划,扎实抓好当前预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作方案落实、市级危急重症孕产妇新生儿救治应急演练、全市助产机构分级现场评估等几项重点工作,确保全年目标任务高质量完成。



“八一”建军节前夕,市中心血站负责人一行来到武警广元支队,慰问驻广武警官兵,开展军民共建活动,为他们送去节日的问候,衷心感谢驻广武警官兵长期以来对我市无偿献血工作的大力支持。

雷雅洁 摄

川北地区第一届感染性疾病护理学术会在广元召开

本报讯(李冬)9日,由市护理学会主办、市第三人民医院承办的“川北地区第一届感染性疾病护理学术会暨感染性疾病护理新进展培训”省级继教培训在我市举行。川大华西医院硕士生导师、主任护师宋锦平,川北医学院附属医院硕士研究生导师、主任护师汪淼萍、崔丽君,成都市公共卫生临床医疗中心护理部主任、主任护师万彬等知名护理专家,分别为来自绵阳、广安、南充、广元的300余名护理工作同仁授课。

开班仪式上,市第三人民医院院长罗镛表示,该院作为市传染病医院,是感染性疾病诊疗、护理的第一道防线,肩负着筑牢川北门户传染病救治铜墙铁壁的神圣使命和重要职责。医院感染科是四川省甲级医学重点建设专科,在感染性疾病学科建设、医疗诊治、临床护理、消毒隔离、职业防护等工作中积累了丰富经验。作为市护理学会感染性疾病护理专委会的主任委员单位,罗镛感谢各位

性疾病预防水平传递送宝。

培训课上,宋锦平、万彬、汪淼萍、崔丽君四位教授分别以《发挥护士在医院感染防控中的作用》、《艾滋病感染孕产妇母婴阻断综合干预措施》、《慢病管理,前路何方》、《艾滋病职业暴露与防护》为题,向到场的护理同仁们做了精彩授课。

为期三天的培训中,与会专家将临床工作中的事例与多媒体课件有机结合,每场讲座精彩纷呈。临床护理专家、医疗专家们的讲授为大家构建了多层次的知识框架,使参会护理人员受益匪浅,把护理服务推向一个更高的平台。

此次学术会的召开,为我市护理工作者的专业发展搭建了高层次学术平台,提供了一次近距离学习提升、增进交流的机会,拓宽了护理工作思路,促进了感染性疾病护理工作发展,提升了突发新发感染性疾病应对能力,对于不断提升我市乃至川北地区感染性疾病诊疗和护理水平具有重要的促进和推动作用。

昭化区“五强化”规范基层财务管理

本报讯(刘红梅)今年以来,昭化区卫生健康局直面基层卫生院财务管理中存在的问题,采取多种措施强化监管,严格财经纪律,规范“三公经费”支出,确保了基层卫生院财务管理规范有序。

强化统一管理。统一抽调4名专职会计,成立了基层财务审核办公室,负责对全区27个乡镇卫生院、1个社区卫生服务中心的财务进行集中审核和集中核算,解决了基层财务管理中执行政策不准、尺度把握不严的问题。

强化制度建设。建立五项基层财务管理制度,完善了3种财务表格,使基层财务管理有制度保障,有台账监管。强化保障措施,在财务软件上给基层财务软件升级,增加了专账模块和固定资

产模块,随后由区财政局统一实行了大平台核算,确保了基层财务核算与全区财务核算标准的统一。

强化定期培训。定期分片对院长、报账员进行培训,不断增强基层管理人员的财经管理意识和纪律意识。

强化考核评价。建立了单位财务资料专职会计交叉审核制度,对审核出现的要素不完整、不合理、不合法的财务资料,一律不予入账。

强化考核评价。按月向基层管理者提交财务报表,按季向局负责人及基层单位提交财务分析报告,针对存在的问题下达整改通知限时整改,并将财务管理情况纳入单位目标考核内容,逗硬奖惩。



市疾控中心牵头 督导旺苍县艾滋病防治工作

本报讯(康发扬)5日,市疾控中心牵头组织市艾滋病综合防治管理办公室、市艾滋病治疗管理办公室、市预防母婴传播管理办公室一行7人,对旺苍县艾滋病防治工作开展联合督导检查。

督导组一行通过听取汇报、查阅资料、查询专报系统、查看现场和实验室记录等形式,先后现场督查了旺苍县疾控中心、县人民医院、县妇幼保健院,以及嘉川镇、三江镇、东河镇卫生院,深入了解旺苍县疾控中心、县人民医院和县妇幼保健院“三线”管理办公室建设和运转情况,“三线”管理办公室履行预防干预、感染者治疗管理和预防母婴传播管理职责

情况,乡镇履行艾滋病防治宣传、筛查检测、孕情监测及脱失/访视病人动员追踪等职责情况。

通报会上,督导组充分肯定了旺苍县在“三线”管理办公室建设及有效运转、开展HIV检测质量显著提升、开展打击卖淫嫖娼人员并强制开展性病筛查等方面取得的成效,同时要求县治疗管理办公室继续增加充实专职人员,进一步细化明确“三线”各自职责,加快推进乡镇“网底”建设。

督导组希望旺苍县以讲政治的高度抓实当前各项艾滋病防治工作,不断提升业务能力;对照本次督导检查中发现的问题进行梳理,查找差距根源,抓整改落实,力争见实效。



日前,市疾控中心党员志愿服务队一行,前往老城上河街社区开展环境整治活动,清理卫生死角和背街小巷的牛皮癣、小广告,助力创建全国文明城市宣传,提升市民的知晓率、支持率和满意度,动员广大市民积极参与到创建全国文明城市活动中来。 杨剑英 摄